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Testy Z 1T

Zatozenia: X1,..., X, ~ N(u,d?).
Uktad hipotez:

Hy : 1= o
Hy - W F o B < po > o
(dwustronny) (lewostronny) (prawostronny)

Statystyka testowa: Z = Z(X1,..., X))
Obszar (zbiér) krytyczny:

test dwustronny lewostronny prawostronny
Ckr (_007 _Zkr) U (Zkr7 OO) (_007 _Zkl') (Zkr; OO)
Decyzja:

Jedli Z € Cy,, odrzucamy Hy na rzecz Hi.
Jedli Z ¢ Cy,, brak podstaw do odrzucenia Hy.
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Test Z — znana wariancja

Statystyka testowa:

X — o

Z = Jn ~ N(0,1).

Wartosé¢ krytyczna:
e Test jednostronny: z, = ®~1(1 — «)

e Test dwustronny: z, = &1 (1 - %)
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Test Z — duza préba (n > 30)

2

Wariancja o“ nieznana, wiec estymujemy:

n

1 —
st = n_1 ) (X;—X)*  (réwniez oznaczane 67)
i—1

Statystyka testowa:

X — o
S

J =

vn ~ N(0,1).
(przyblizenie, ale bardzo doktadne dla n > 30)

Wartos$¢ krytyczna:
e Test jednostronny: z, = ®71(1 — a)
e Test dwustronny: zi, = ®~!(1 — %)



Test T' — mata préba (n < 30)

Statystyka testowa:

Vi~ otn—1), 2= zn:(xi—y)%

s n—1+4
=1

X —
T = Ho

gdzie t(n — 1) — rozktad t-Studenta z n — 1 stopniami swobody.

Wartosé¢ krytyczna:
e Test jednostronny: ti, =t~ 1(1 —a; n —1)
e Test dwustronny: t), = t_1(1 -5y n— 1)
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Uzasadnienie

Definicja: zmienna Y ma rozktad x2(k) jedli Y = Zle X2, gdzie
X1, X ~ N(0,1) i.id.

Definicja: zmienna 7" ma rozktad t(n — 1), gdy

T'= ———,
V/(n—-1)

gdzie Z ~ N(0,1) i V ~ x%(n — 1) niezalezne.

Twierdzenie (Fishera): Jedli Xi,..., X,, ~ N(p,0?) i.id., to:

X —
g

2
. S—Q(n —1) ~ x%(n —1) i jest niezalezne od X
o

6
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Rozktad ¢

0.4 —— N(0,1)
—df=1
— df=2
— df=5

0.3 1

f(z)
0.2 1

0.1 4




p-wartosé
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p-wartosé

VA

F—l
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p-wartosé

VA

F F!
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jesli p-wartosé < a,
to odrzucamy Hj

p-wartosé

—Zkr
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jesli p-wartosé < a,
to odrzucamy Hj

p-wartosé=

p-wartosé

pozostawiamy Ho
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jesli p-wartosé < a,
to odrzucamy Hj

p-wartosé

—
Z —Zkr

10



jesli p-wartosé < a,
to odrzucamy Hj

(67

p-warto$é=_F'(z)

p-wartosé

odrzucamy Hy
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jesli p-wartosé < a,
to odrzucamy Hj

p-wartosé

«

p-wartosé= 1 — F(z)
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jesli p-wartosé < a,
to odrzucamy Hj

p-wartosé
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p-wartosé

Definicja:
e W tescie lewostronnym: p-warto$¢ = F'(z)
e W tescie prawostronnym: p-wartos¢ = 1 — F(2)
e W tescie dwustronnym: p-wartos¢ = 2(1 — F(|z]))

Jesli p-warto$é¢ < «, odrzucamy Hj
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